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СРО ДАК ДО СТУ ПУ, 
А НЕ НОСЬ БІТ

Бе ла рус мо жа мець два 

бія мет рыч ныя паш пар ты, 

што вель мі зруч на, ка лі 

трэ ба, на прык лад, ад крыць 

ві зу, для ча го не аб ход на 

ехаць у ін шую кра і ну. Адзін 

паш парт мож на па кі нуць у 

па соль стве, а па дру гім бія-

мет рыч ным паш пар це вяр-

нуц ца ў Бе ла русь, рас ка за-

ла Свят ла на КА РА НЕ ВІЧ, 

на чаль нік ад дзе ла элект-

рон най ка мер цыі НЦЭП:

— Тэх ніч на ІD-карт ка га-

то вая для та го, каб яе мож-

на бы ло вы ка рыс тоў ваць 

для вы ез ду за мя жу — на 

ёй ёсць прылада ІСАО, якая

зроб ле на па між на род ных 

стан дар тах і да зва ляе бе ла-

ру су за свед чыць ся бе. Та-

ды па пя ро вы бія мет рыч ны 

паш парт бу дзе ўво гу ле не-

па трэб ны. Ад нак для гэ та га 

не аб ход на мець ад па вед ныя 

па гад нен ні з ты мі кра і на мі, 

якія за хо чуць су пра цоў ні-

чаць з на мі та кім чы нам. Ду-

ма ец ца, што ў хут кай бу ду-

чы ні мож на бу дзе ад мо віц ца 

ад бія мет рыч ных паш пар тоў 

і ка рыс тац ца толь кі ІD-карт-

кай, у тым лі ку для вы ез ду 

за мя жу.

ІD-карт ка — ключ до сту-

пу да пэў ных сіс тэм, дзе ча-

ла век мо жа аў та ры за вац ца 

і на бы ваць ней кія па слу гі. 

Яна з'яў ля ец ца нось бі там 

толь кі дзвюх прылад: ідэн-

ты фі ка цый най і элект рон на-

га ліч ба ва га под пі су (ЭЛП). 

Абедз ве прылады да зва-

ля юць лю бо му бе ла ру су 

ідэн ты фі ка вац ца ў лю бой 

з ін фар ма цый ных сіс тэм і 

рэа лі за ваць не ка то рыя свае 

пра вы ці атры маць пэў ныя 

паў на моц твы. А ЭЛП на ІD-

карт цы да зва ляе здзяйс-

няць юры дыч на знач ныя 

дзе ян ні.

— Ра ней, ка лі ча ла век ха-

цеў ска рыс тац ца функ цы я мі 

ліч ба ва га под пі су, ён му сіў 

іс ці ў рэ гіст ра цый ны цэнтр, 

дзе атрым лі ваў ЭЛП, тэр мін 

дзе ян ня яко га аб мя жо ўваў ся 

го дам, дву ма ці тры ма. Трэ ба 

бы ло кант ра ля ваць на ды ход 

гэ тай да ты, з ноў іс ці ў цэнтр 

і пра даў жаць тэр мін дзе ян ня 

ЭЛП (і з ноў пла ціць за гэ та 

гро шы), — на га да ла спе цы-

я ліст. — Ця пер жа ліч ба вы 

под піс утрым лі ва ец ца на ІD-

карт цы па ўмаў чан ні і дзей-

ні чае столь кі ж, коль кі сам 

да ку мент, — дзе сяць га доў.

М і  н і с  т э р  с т в а  а хо -

вы зда роўя, на прык лад, 

пра цуе над ства рэн нем 

цэнтралізаванай ін фар ма-

цый най сіс тэ мы ахо вы зда-

роўя, каб гіс то рыя ўсіх зва-

ро таў хво ра га ў ме ду ста-

но вы так са ма ста ла элект-

рон най. Гэ та і элект рон ны 

паш парт вак цы на цыі, і дыс-

пан се ры за цыя, і пе ра вод у 

элект рон ны вы гляд ам бу-

ла тор ных кар так хво ра га і 

ліс тоў не пра ца здоль нас ці, а 

так са ма маг чы масць аў та-

ма тыч на на кі роў ваць у аса-

біс ты ка бі нет ча ла ве ка на 

пар та ле да ных пра на вед-

ван не ім пэў ных ме ду ста ноў 

для ства рэн ня цэль най мед-

гіс то рыі. Па куль гэ та ўсё ў 

рас пра цоў цы.

— І на ват та ды, ка лі гэ-

та бу дзе рэа лі за ва на, ні 

рэ цэп та, ні мед кар ты на 

ІD-карт цы не бу дзе — усе 

звест кі бу дуць не па срэд на 

на адзі ным пар та ле, які ад-

мы ка ец ца з да па мо гай ідэн-

ты фі ка цый на га да ку мен та 

ча ла ве ка, — удак лад ні ла 

прад стаў ні ца НЦЭП. — На 

ІD-карт цы за ста нец ца толь-

кі ідэн ты фі ка цый ная прыла-

да і ЭЛП. А той жа элект-

рон ны рэ цэпт, ідэя яко га 

ўжо, да рэ чы, рэа лі за ва на, 

ба чыць урач, які яго вы пі-

саў, і фар ма цэўт, які па ім 

вы дасць ле кі. Ад нак абод ва 

спе цы я ліс ты, якія ўза е ма-

дзей ні ча юць па між са бой 

на ка рысць кан крэт на га 

па цы ен та, ба чаць рэ цэпт 

у інфармацыйнай сістэме, 

а не на ІD-карт цы па цы ен та, 

з да па мо гай якой ён толь кі 

ідэн ты фі куе сваю асо бу. І 

та кіх пра цэ дур, ка лі дзярж-

ор га ны ці юра со бы ўза е ма-

дзей ні ча юць па між са бой 

на ка рысць фі зіч най асо бы, 

шмат. У прын цы пе, ме на ві-

та з гэ тай мэ тай і ства раў ся 

пар тал.

БОЛЬШ СЭР ВІ САЎ — 
БОЛЬШ ЦІ КА ВАС ЦІ

На жаль, інф ра струк ту-

ра для вы ка ры стан ня ЭЛП 

на ІD-карт цы ме на ві та фі-

зіч ны мі асо ба мі не та кая 

вя лі кая — па слуг і сэр ві саў, 

для якіх трэ ба ідэн ты фі ка-

ваць ся бе ў ліч ба вым све це 

з да па мо гай ІD-карт кі, не 

так шмат. Та му ак ту аль ная 

за да ча — па пу ля ры за ваць 

ІD-карт ку (тым са мым па-

вы сіў шы ці ка васць гра ма-

дзян да яе вы ка ры стан ня) 

за кошт па ве лі чэн ня сэр-

ві саў.

У Бе ла ру сі дзей ні чае 

рас па ра джэн не прэм' ер-мі-

ніст ра № 119р, дзе рас пі са-

на, якія ад мі ніст ра цый ныя 

пра цэ ду ры да 2025 го да па-

він ны быць пе ра ве дзе ны ў 

элект рон ны вы гляд. Ця пер 

іх у кра і не больш за ты ся-

чу, бо гэ та амаль кож нае 

дзе ян не ча ла ве ка: хо ча ён 

па пра сіць, каб ссек лі дрэ ва 

пад акном, за пі саць дзі ця ў 

чар гу ў дзі ця чы са док або 

атры маць па тэнт на сваё 

да сле да ван не, па ве да мі ла 

Свят ла на Ка ра не віч:

— Сён ня на пар та ле з 307 

сэр ві саў 112 — ад мі ніст ра-

цый ныя пра цэ ду ры, так што 

ра бо ты яшчэ шмат. Прак ты-

ка па каз вае, што і 307 ліч-

ба вы мі сэр ві са мі ак тыў на 

ка рыс та юц ца і дзярж ор га-

ны, і юра со бы, і гра ма дзя не. 

І па сту по ва коль касць сэр-

ві саў рас це, бо да адзі на га 

пар та ла са сва і мі маг чы мас-

ця мі і но вы мі ін фар ма цый-

ны мі сіс тэ ма мі (з ці ка вай 

для лю дзей ін фар ма цы яй) 

да лу ча юц ца но выя ве дам-

ствы і мі ніс тэр ствы. У лі да-

рах ся род тых, хто ак тыў на 

ўка ра няе свае ба зы ў ліч-

ба вае ася род дзе, — Мі ніс-

тэр ства ўнут ра ных спраў, 

Мыт ны ка мі тэт, Мі ніс тэр-

ства пра цы і са цы яль най 

аба ро ны. Чым больш ад мі-

ніст ра цый ных дзвя рэй (маг-

чы масць за ка зу ліч ба вых 

сэр ві саў і ад мінп ра цэ дур) 

змо жа ад мы каць бе ла рус 

з да па мо гай ІD-карт ка ва га 

клю ча, тым больш пры ваб-

ным бу дзе вы ка ры стан не 

гра ма дзя на мі гэ та га да ку -

мен та.

Да кан ца 2023-га, згод-

на з да ку мен там № 119р, у 

элект рон ны вы гляд па він на 

быць пе ра ве дзе на, на прык-

лад, ка ля 130 ад мінп ра цэ дур 

у сфе ры зя мель на-ма ё мас-

ных ста сун каў. Гэ та ўсё, што 

да ты чыц ца пра воў на не ру-

хо масць і яе ад чу жэн ня. Ак-

тыў на ства ра юць да ку мен ты 

для пе ра во ду па слуг у ліч бу 

Мі ніс тэр ства пры род ных рэ-

сур саў, Мі ніс тэр ства спор ту, 

Мін сель гас харч.

Ствараць праграмнае 

забеспячэнне для пе ра во ду 

ад мінп ра цэ дур у элект рон-

ны вы гляд мо жа не толь кі 

цэнтр элект рон ных па слуг, 

які з'яў ля ец ца апе ра та-

рам адзі на га пар та ла, але 

і яшчэ два суб' ек ты. А да 

2025 го да, як мяр ку ец ца, 

з'я віц ца тэс та вае ася род дзе 

ў кан струк та ры элект рон-

ных па слуг і сэр ві саў, дзе, 

улас на ка жу чы, і ад бы ва ец-

ца ўся рас пра цоў ка. Та ды 

ў кан струк тар мож на бу дзе 

да пус каць па боч ных рас-

пра цоў шчы каў, што яшчэ 

больш па ско рыць пра цу. 

Боль шасць ча су і пы тан няў 

зай мае як раз не ства рэн не 

пра грам на га за бес пя чэн ня, 

а пад рых тоў ка не аб ход ных 

да ку мен таў, да да ла на чаль-

нік ад дзе ла.

ПРА РЭ ГІСТ РА ЦЫЮ, 
СЯМ'Ю, АЎ ТО, 
ПРА ВА ПА РУ ШЭН НІ 
І ГРА МА ДЗЯН СТВА

Коль касць ліч ба вых па-

слуг, да ступ ных па стро гай 

аў тэн ты фі ка цыі (з вы ка ры-

стан нем ІD-карт кі), што год 

па вя ліч ва ец ца. Толь кі сё-

ле та іх ста ла больш на 60. 

Са мае ак тыў нае ў спра ве 

ліч ба ві за цыі ве дам ства — 

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў (МУС). Па ўмаў чан ні 

аса біс тыя ка бі не ты бе ла-

ру саў ства ра юц ца на пад-

ста ве звес так з рэ гіст ра 

на сель ніц тва МУС. Што дня 

гэ тая ін фар ма цыя ак ту а-

лі зу ец ца, каб ства ра лі ся 

но выя ка бі не ты і бла кі ра-

ва лі ся ка бі не ты па мер лых 

асоб, за ўва жы ла Свят ла на 

Ка ра не віч:

— З агуль на дзяр жаў най 

аў та ма ты за ва най ін фар-

ма цый най сіс тэ май (ААІС) 

ін тэ гра ва на яшчэ не каль кі 

рэ сур саў МУС: рэ гіст ра-

цый ны ўлік, з да па мо гай 

яко га мож на да ве дац ца 

мес ца рэ гіст ра цыі, ся мей-

нае ста но ві шча і на яў насць 

дзя цей. Звест кі з гэ та га рэ-

сур су і з рэ гіст ра на сель-

ніц тва пра да стаў ля юць да-

ныя, якія ад сут ні ча юць на 

ІD-карт цы, і за пы таў на іх 

атры ман не мност ва, што 

свед чыць пра вы ка ры стан-

не бе ла ру са мі но вых паш-

пар тоў.

Праз МУС у ліч ба вае 

ася род дзе ін тэ гра ва на так-

са ма АІС «Паш парт» — 

сіс тэ ма, якая да з'яў лен ня 

рэ гіст ра на сель ніц тва вя ла 

ўлік ма шы на счыт валь ных 

да ку мен таў, то-бок па пя-

ро вых паш пар тоў, ві даў на 

жы хар ства, па свед чан няў 

бе жан ца. Шмат элект рон-

ных па слуг і ад мінп ра цэ дур 

ары ен та ва на на тое, каб за-

паў няць да ныя пра за яў ні ка 

не ўруч ную, а на пад ста ве 

за пы ту ў АІС «Паш парт». 

У сіс тэ му ўво дзіц ца ну мар 

паш пар та, ціс нец ца кноп ка 

«по шук» — і да ныя за паў-

ня юц ца аў та ма тыч на, пад-

крэс лі ла спе цы я ліст.

У юрыс дык цыі МУС зна-

хо дзіц ца і сіс тэ ма «Адзі ны 

дзяр жаў ны банк да ных аб 

пра ва па ру шэн нях» (з яе 

ча ла век мо жа атры маць 

да вед ку пра на яў насць ці 

ад сут насць улас ных пра-

він нас цяў,  на прык лад 

пры пра ца ўлад ка ван ні). 

А яшчэ — не каль кі рэ сур-

саў, ін тэ гра ва ных па лі ніі 

ДАІ. У пры ват нас ці, комп-

лекс ная па слу га «Пра да-

стаў лен не сіс тэ ма ты за ва-

ных звес так пра аў то».

Не так даў но МУС рэа-

лі за ва ла но вую па слу гу, 

да ступ ную толь кі па стро-

гай аў тэн ты фі ка цыі (з вы-

ка ры стан нем ІD-карт кі) — 

3.77.01 «Ін фар ма ван не аб 

на яў нас ці (спы нен ні) гра-

ма дзян ства (пад да нства) 

за меж най дзяр жа вы, ві ду 

на жы хар ства ці ін ша га да-

ку мен та за меж най дзяр жа-

вы, які пра да стаў ляе пра ва 

на іль го ты і ін шыя пе ра ва-

гі». Ад нак ін ша зем цы, у 

якіх ня ма ЭЛП Бе ла ру сі, 

вы ка рыс таць яе не мо гуць, 

ад зна чы ла Свят ла на Ка ра-

не віч.

— Гэ тая па слу га мо жа 

спат рэ біц ца, на прык лад, 

бе ла ру сам, якія ма юць 

кар ту па ля ка або від на 

жы хар ства ў Літ ве. Ад нак 

каб па ве да міць пра гэ та 

МУС, трэ ба мець ЭЛП Бе-

 ла ру сі.

У ве рас ні з'я ві ла ся так-

са ма па слу га, у рамках 

якой мож на пра ве рыць 

лю бы тып да ку мен таў. Ра-

ней пра ве рыць мож на бы-

ло толь кі асоб ны да ку мент: 

з да па мо гай ад ной па слу-

гі — паш парт, з да па мо-

гай ін шай — ІD-карт ку, 

па свед чан не бе жан ца і 

г. д. Гэ та бу дзе зруч ным 

і для прад стаў ні коў бан-

каў, і апе ра та раў элект ра -

су вя зі, да якіх звяр та юц ца 

лю дзі з роз ны мі ты па мі да-

ку мен таў.

Іры на СІ ДА РОК, 

фо та аў та ра.

ІD-КАРТ КА ВЫ КЛЮЧ 
ДА АД МІ НІСТ РА ЦЫЙ НЫХ ДЗВЯ РЭЙ

Вы го ды плас ты ка ва га да ку мен та пе рад па пя ро вым паш пар там
Два га ды та му Бе ла русь ста ла на но выя 

ліч ба выя рэй кі — у кра і не па ча ла ся вы да ча но вых 

ліч ба вых бія мет рыч ных да ку мен таў. Гэ та ІD-карт ка, 

якая па трэб на для вы ка ры стан ня ўнут ры дзяр жа вы, 

то-бок па свед чан не гра ма дзя ні на. 

А так са ма бія мет рыч ны паш парт, які слу жыць 

для свед чан ня асо бы бе ла ру са за ме жа мі кра і ны. 

Ча ла ве ку, які з да па мо гай ІD-карт кі аў та ры за ваў ся 

на адзі ным пар та ле элект рон ных па слуг — сэр цы 

ліч ба ва га све ту па атры ман ні роз ных па слуг 

і сэр ві саў ад дзяр жа вы, сён ня да ступ на больш за 

300 сэр ві саў, з іх больш за 50 — для фізічных асоб. 

Сё ле та ўжо ака за на 85 міль ё наў ліч ба вых па слуг 

(ле тась за ўвесь год бы ло 76 міль ё наў). І коль касць 

сэр ві саў, да ступ ных у ліч ба вай пра сто ры, 

па сту по ва рас це. Пра све жыя на він кі рас ка за лі ў 

На цы я наль ным цэнт ры элект рон ных па слуг (НЦЭП).

Падрабязней – на адзіным партале электронных паслуг platform.gov.byplatform.gov.by
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•• наяўнасць электроннага  наяўнасць электроннага 
лічбавага подпісу лічбавага подпісу 
тэрмінам на 10 гадоў;тэрмінам на 10 гадоў;

•• скарачэнне часу  скарачэнне часу 
на атрыманне электронных паслуг на атрыманне электронных паслуг 
і адміністрацыйных працэдур.і адміністрацыйных працэдур.
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